ДЕМЧЕНКО СЕРГІЙ ЯКОВИЧ

Найпрекрасніші і водночас найщасливіші люди ті,

 хто прожив своє життя, піклуючись про щастя інших.

Василь Сухомлинський

9 травня 2010 року на кладовищі села Вільшана урочисто відкривали пам’ятник Демченку Сергію Яковичу. Ініціаторами та виконавцями такої важливої справи були випускники Вільшанської ЗОШ І-ІІІ ступенів 1966 року випуску. Ми школярі також були на мітингу, хоча ще не зовсім розуміли, хто ця людина. Але те, що це справжня особистість, високошанована людина, великий педагог стало ясно після перших слів виступаючих. Пильно вдивляючись в обличчя на мармуровій дошці, я пообіцяла собі, що обов’язково дізнаюся про цю людину більше!

У Вільшані майже не має людей серед дорослого населення, яких би спантеличило питання: «А хто такий Демченко Сергій Якович?». І ось із цікавих розповідей односельців починає вимальовуватись живий портрет цієї людини.
Демченко Сергій Якович народився 23 вересня 1922 року у Вільшані, в сім`ї сільських трудівників. Батько майбутнього педагога був столяром, мама все життя працювала на землі. Тут, у Вільшані, минули його дитячі та юнацькі роки.
Після закінчення Вільшанської школи Сергій вирішив стати вчителем. Він закінчив Куп`янський учительський інститут. Хотів продовжити навчання, щоб отримати повну вищу освіту, та на заваді стала війна. Сергій Якович добровольцем вирушив на фронт. У липні 1941 року він вже перебував у діючій армії. Освіченого юнака призначили командиром взводу протиповітряної оборони. Так він і пройшов усю війну, захищаючи небо Батьківщини. Після закінчення війни капітан Демченко повернувся додому, у рідну Вільшану. Із цього часу він присвячує своє життя навчанню і вихованню учнівської молоді. 1 вересня 1946 року він переступив поріг Вільшанської школи вчителем російської мови та літератури.
Саме у Вільшанській школі, де незмінно працював Сергій Якович, розкрився на повну силу його багатогранний талант вчителя. Незважаючи на післявоєнну скруту і великі проблеми з фінансуванням освіти, С.Я.Демченко постійно підвищує свій освітній рівень, багато займається самоосвітою. Він таки здобув омріяну вищу освіту, успішно закінчивши Харківський педагогічний інститут. Весь вільний час талановитий педагог працював над створенням власної системи навчання, поступово вибудовуючи свій педагогічний стиль роботи з учнями. Через деякий час його призначили заступником директора з навчальної роботи, а потім, у 1950 році, директором школи.

Під керівництвом Сергія Яковича Вільшанська школа невпізнанно змінилася. Попри великий дефіцит будівельних матеріалів і післявоєнну скруту, у навчальному закладі була здійснена добудова 9 класних кімнат, приміщення їдальні, а найбільшу кімнату реконструйовано під спортивний зал. Таким чином, вже у 1960 році у Вільшані була повноцінна середня школа з повним комплектом необхідних для навчання приміщень. Крім того, були створені передумови для об`єднання чотирьох маленьких шкіл Вільшанської сільради в один повноцінний навчальний заклад, де були забезпечені належні умови для якісного навчально-виховного процесу.
Багато часу і зусиль доклав енергійний директор школи для створення колективу педагогів-однодумців. Під його керівництвом у школі була створена ефективна модель навчання і виховання учнів, розроблена система профорієнтаційної роботи і трудового навчання зі старшокласниками. А чого варта система естетичного виховання дітей засобами живопису і музики! Взагалі, навчально-виховний процес у школі був побудований таким чином, щоб кожен учень мав змогу розкрити свої природні здібності, пройти цікавий шлях до пізнання основ наук, сформуватися як особистість і працювати на благо суспільства. А педагоги виступали у ролі мудрих наставників, які допомагали дітям пізнавати світ прекрасного.
Чотири десятиліття Сергій Якович Демченко незмінно очолював колектив Вільшанської середньої школи. За цей час авторитет навчального закладу досяг найвищого рівня, школа по праву вважалася кращою в районі. За досвідом роботи до вільшанських педагогів часто приїздили колеги з різних куточків Харківщини. А випускники десятирічки з гордістю казали: «Я вчився у Вільшанській середній школі!». Це була найвища оцінка роботи вчительського колективу та її лідера.
За багаторічну трудову діяльність С.Я.Демченко був нагороджений у 1973 році орденом Трудового Червоного Прапора, а в 1981 році йому було присвоєно звання Заслужений учитель Української РСР». На жаль, посмертно…
Вільшанці, часто згадуючи Сергія Яковича, неодмінно говорять: «то директор від Бога». Такої позитивної характеристика для однієї людини, як на адресу С.Я.Демченка, я ще ніколи не чула і в такій кількості.
«С.Я.Демченко був душею і розумом Вільшанської школи, яка славилася на всю область за високі показники у справі навчання і виховання молоді…»

«Людина, що мала розум ясний і гострий, добру душу і чуйне серце, був талановитим викладачем і вихователем, ніколи не говорив на підвищених тонах, але кожне слово торкалося душі і серця його вихованців…»

«С.Я.Демченко мав великий арсенал педагогічних ідей, невтомно і послідовно втілював їх у життя. Велику популярність і визнання мала система профорієнтаційної освіти, створена Сергієм Яковичем. Учні старших класів вивчали в стінах школи механізаторську справу і по закінченні отримували права на користування трактором. За школою було закріплене поле у розмірі 50 гектарів, яке учні обробляли своїми силами…»
«Сам був естетом і велику увагу приділяв естетичному вихованню учнів. У школах району такого ще не було. У школі була створена картинна галерея, де проводилися уроки. Був чудовий підбір платівок класичної музики. Особливо директор любив твори П.І.Чайковського і часто на уроках літератури лунала ця прекрасна музика. Кожен учень легко розбирався у класичній музиці, міг легко розпізнати автора і твір…»

«Сергій Якович був народним учителем. Його любили і глибоко поважали батьки і учні. Слово директора було законом для всіх. При Вільшанській школі було створено «Школу для батьків», яка користувалася популярністю серед місцевого населення…»

«Був принциповий і вимогливий до себе і своїх колег, але уважний і чуйний до чужих проблем. Під його керівництвом хотілося працювати, соромно було щось не зробити, хоча Сергій Якович ніколи не примушував нічого робити. Ніколи не підвищував голосу, завжди говорив спокійно. Міг запитати, чи ви вже почали робити те чи інше. І цього вже було досить, щоб почати якусь справу…»

«Цінував хороших учителів, а коли говорив про них, в очах з`являлися теплі іскорки. Він був учитель-патріот, відданий на сто відсотків своїй професії. До школи приходив раніше за всіх, зустрічав учнів і вчителів, і виходив зі школи останнім…»
«Мав завжди бездоганний вигляд, цього ж вимагав і від своїх підлеглих..»

«Дуже любив російську літературу і добре її знав. Його можна було слухати годинами, багато знав напам`ять і надзвичайно красиво декламував. Особливо любив твори М.Горького, С.Єсеніна. Під час канікул організовував екскурсії літературними місцями. Так учні побували у Ясній Поляні Л.Толстого, на батьківщині І.Тургенєва, відвідали Пушкінські місця. І скрізь сам виступав у ролі екскурсовода…»

«Дуже любив природу. Фотографії, зроблені ним, передають красу Вільшани того періоду. Там є і ліс, і річка Вільшанка, і Оскіл. І нехай вони чорно-білі, але краса заворожує і стримує погляд. А ще любив квіти, і вся школа утопала в яскравих сальвіях і петуніях. А це говорить про красиву душу цієї людини…»
Розповідь про цю надзвичайну людину я хочу завершити віршем, присвяченим Сергію Яковичу, написаним його бувшою ученицею:
На цій землі він народився,

Життєві тернії пройшов.

Фашистську нечесть відігнавши,

Поклик життя свого знайшов.

Був порядним, чесним, пунктуальним,

Вимогливим і справедливим водночас,

Допитливим, всезнаючим і вірним.

На нього бути схожою я мріяла весь час.

В дітей вкладав він душу і терпіння,

Мандруючи разом в країну знань.

Навчив не рід, а цілі покоління

Й відправив у політ їх без вагань.

У спогадах світлих, в пам'ять про нього

Хай завжди лунають найкращі слова,

Бо сіяв він добре, світле і вічне,

І в наших серцях ця людина жива.

Хто був знайомим з ним, нехай згадає,

Коли його улюблена мелодія лунає,

Коли кружляють в небі білі журавлі.

Йому ж хай буде вічна пам'ять на землі!

На превеликий жаль мені не довелося особисто бути знайомою із Сергієм Яковичем, я народилася набагато пізніше після його смерті. Але, почувши про нього , хочеться схилити голову в пошані до цієї великої людини і сказати: «Учитель, перед именем твоим позволь смиренно приклонить колени!»
